

تین طلاقوں کا مسئلہ!

تین یکبارگی طلاقوں کو منقطع قرار دینے پر حضرت فاروق اعظم کا اظہار افسوس
اب تک بتنا میرے متعلق یہی سمجھا جا رہا ہے کہ آپ نے تین طلاق ایک مجلس کو منقطع قرار دیا ہے جس کے بعد نہ رجوع
مکن ہے نہ تجدید نکاح ہو سکتی ہے۔ یہ تسلیم کرتے ہیں کہ عہد نبوی میں عہد صحیحی میں اس بعد سال عہدنا ثوتی میں ایسی طلاق
رجوع وقت تین بار دے دی جائے (طلاق صحیحی ہی تھی۔ یہ بھی مسلم ہے کہ حضور نے اسے جیسا کہ فرار دینے کے باوجود سخت نکند
بھی فرمایا ہے سنائی کی روایت (عمدوں بعد سے) ہے کہ

ادنا رجلا طلق فی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امراتہ ثلاث فغضب رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم ایجاب کتاب اللہ وانا بیہی اظہر حکم

ایک شخص نے عہد نبوی میں تین طلاقوں وقت دوسری تو حضور سخت ناراض ہوئے اور فرمایا کہ کتاب اللہ
کساتہ خاق کیا جاتا ہے حدوں مایکہ میں تمہارے سامنے موجود ہیں؟

اس روایت پر خوب غور کیجئے۔ صاف ظاہر ہے کہ تین طلاقوں وقتاً و سے دینا بالکل خلاف قرآن ہے بلکہ قرآن کے ساتھ مذاق کرنا
بے سرح طریقہ یہی ہے کہ ایک طہر میں ایک طلاق دے کر مدت گزر جائے دی جانے جس طلاق اس وقت کہتے ہیں اور اگر منقطع ایسی کتاب
ہے تو ہر طہر بلا طہر میں ایک ایک طلاق دی جائے۔ اس کی کہ طلاق تہی یا حسن کہتے ہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ حضور طلاق احسن یا
طلاق تہی کی کو رائج کرنا اچھا ہتے تھے لیکن پختہ عادت دیر میں چھوڑتی ہے اس لئے جب بھی کسی نے ایسی طلاق کی تو حضور نے اسے
رجعی قرار دیا۔ چنانچہ رکاتہ بن عبد یزید کے متعلق مندا احمد اور مندا ابو علی میں یہ روایت ہے کہ

ان سر کانتہ بن عبد یزید طلق امراتہ ثلاثا فی مجلس فغضب علیہا حزنا شدیداً
فنا لہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیف طلقثہا قال ثلاثا قال فی مجلس واحد
قال نعم قال فانما ثلاث واحدۃ فار جہا ان شئت قال فرا جہا

رکام بن عبد یزید نے اپنی بیوی کو بیگشت تین طلاقوں سے دیر لیکن انہیں اس پر ہڑا ہی رائج ہوا حضرت نے اسے
پوچھا کہ تم نے کس طرح طلاق دی ہے۔ بولے تین طلاقوں۔ پوچھا کہ بیگشت؟ عرض کیا ان فرمایا کہ پھر تو یہ ایک ہی
دینے لگی تھی اور تو لہذا اگر تم چاہو تو رجوع کر سکتے ہو۔ چنانچہ انہوں نے رجوع کر لیا۔

صاحب فتح القدر اس حدیث کو نقل کرنے کے بستے ہیں کہ۔

وهذا نص في المسئلة لا يقبل التأويل الذي في غيره فهذا صريح في ان الطلاق في

مجلس واحد وان كثر بيده طلقة واحدة

دوسری روایتوں کی تاویل ہو سکتی ہے لیکن یہ حدیث ایسی نص ہے جس میں کسی تاویل کی گنجائش نہیں۔ خاص میں یہاں

مزید ہے کہ ایک نشست اگرچہ بہت سی طلاقیں ہو سکتی ہیں لیکن وہ ایک ہی شمار ہوگی یعنی رجمی ہوگی نہ کہ غلطی

معرض ہو۔ نبوی اور دوسرے فقہی تک بلکہ وہ تاویفی میں بھی دو سال تک یہی اصول جاری رہا کہ طلاق سے محض ایک مجلس طلاق بھی

سمجھی جاتی تھی لیکن حضرت عمر کی طبعی خواہش یہی تھی کہ کتاب اللہ کے ساتھ یہ خناق چھڑا کر وہی طریقہ طلاق رائج کیا جائے جو مطابق

قرآن ہے اور جسے طلاق ہی کہتے ہیں آپ کے اس مقصد کے لئے یہ طریقہ اختیار فرمایا کہ ایسی طلاق کے متعلق یہ اعلان فرمادیا کہ

میں ثلاث لا تحل لہ حتی تنكح نكحاً جديداً (رواہ سید بن منصور و البیہقی و ابوالعین و مالک)

اب ایسی طلاق منطلہ ہوگی اور غیر حلالہ کے یہی نہیں ہو گئے گی۔

بڑی ہوائی حالت میں جلدی کہاں چھوٹتی ہے، طلاق دینے والے میں ہی طلاقیں وقتہ دیتے ہے۔ وہ مطلق قرار پالے کی وجہ سے

رجوع تو نہ کر سکتے تھے لیکن اس ضروری کا علاج لوگوں نے یہ نکالا کہ اپنی مطلقہ بیوی کا نکاح کسی سکھانے پڑھانے آدمی سے کرے اس سے

طلاق لے لی تاکہ وہ پھر مطلق دینے والے کی بیوی ہی جائے۔ یہ وہ مکروہ طریقہ تھا جس پر حضور نے لعنت فرمائی تھی جیسا کہ ابن مسعود سے

تردی اور نسائی نے روایت کیا ہے کہ

ابن ابی علیی صلی اللہ علیہ وسلم لعنوا الحیل والمحلل لہ۔

حضور نے حلالہ کرنے والے اور حلالہ کرانے والے دونوں کو ملعون قرار دیا ہے۔

ایک نکتہ عورت مطلق ہونے کے بعد یا بندی لگانے کا قدرتی نتیجہ یہی ہو سکتا تھا اور نہیں ہوا کہ اس سے بھی طلاق کے منقطع ہونے کے

بعد لگ بھگ مادیوں کا غلط استعمال حلالہ کی شکل میں کرنے لگے۔ یہ عمر آہوتا ہے کہ ایک نکتہ کو دہانے کے بعد دوسرے سے سر اٹھا ہے

یہاں بھی یہی ہوا کہ کتاب اللہ کے ساتھ خناق کو یعنی طلاق ہی کو حضرت عمر نے روک دیا لیکن ایک دوسری خرابی لے لینا سزا کا لا۔

اور وہ تھا حلالہ کا علاج جس کو حضور نے لعنت قرار دیا تھا۔ اب حضرت عمر نے اس کا علاج بدل کیا کہ اعلان فرمادیا کہ

لا اوتی محلل و محلل لہ الا برجتہما۔

میں حلالہ کرنے اور کرنے والے دونوں کو سنگ ساری کی سزا دی گئی۔

تینا عمر کے ان دونوں حکموں سے یہ مادہ حاصل ہوا جو کہ خلاف قرآن طریقہ طلاق کا سد باب ہو گیا ہو گا۔ لگ بھگ دفعہ تین

طو قیر اس لئے دو تھے ہوں گے کہ یہ اب منقطع قرار پائے گی ہے اور اگر سچے ہوں گے تو سنگساری کے لئے سے حلالہ دکر آتے ہوں گے بلکہ ابھی

حلالہ کی سزا دینی مفارقت کی شکل میں ہیجرت کر دوسروں کے لئے نہ لیتے احتیاط میں جاتے ہوں گے۔

حلالہ یا تحلیل سے مراد ہے کہ عورت کا حق ثانی ہوا ہے۔ ہر شخص کے بعد ہر طلاق یا عورت سے چھائی ہو۔

لیکن بعد میں کیا ہوا؟ - اہمیت نے عہد نبوی اور دو صدیقین کے فیصلے کو عارضی اور فوری فاروقی کے فیصلے کو دائمی سمجھ کر ایسی طلاق کو منقطع قرار دے دیا لیکن حلالے کی لعنت کو معد کرنا اس کے بس کی بات نہ رہی۔ عام طور پر یہ عند ذہن کیا گیا کہ عہد نبوی اور دو صدیقین کا فیصلہ اگر دور فاروقی میں کسی مصلحت سے بدل سکتا ہے تو دور فاروقی کا فیصلہ بھی کسی دوسرے دور میں اسکا وزن کی دوسری مصلحت سے بدل سکتا ہے؛ اب فیصلہ فاروقی کو بدلنے کی مصلحتیں کیا ہیں اسے یوں سمجھنے کہ:

(۱) آج پاکستان میں تو بے فیصد سے زیادہ لوگ طلاق کے فرق کو نہیں جانتے کہ رحمی، باتنہ اور منقطع کیا بلا ہے جو ہم میں ایک ہی بات جانتے ہیں کہ ایک دو تین طلاق کہہ کر بیوی کو گھر سے باہر نکال دو۔

(۲) یہ دفعہ تین طلاقیں وہ لوگ بھی دے دیتے ہیں جو ان تمام طلاق کے فرق کو جانتے ہیں آج تک کوئی واقعہ سننے میں نہیں آیا کہ کسی نے تین طلاق دی ہو۔

(۳) ایسی طلاق کے بعد تو بے فیصد سے زیادہ لوگ پچھتاتے ہیں اور رجوع کے لئے مغیبتوں سے فتوے دریافت کر کے پھرتے ہیں (۴) اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ لوگ فوری ہفتہ ورگی سے متاثر ہو کر انجام کو سوچے بغیر طلاق دے دیتے ہیں مگر یہ کہ غصے کی حالت میں جو فیصلہ ہوتا ہے وہ متوازن نہیں ہوتا۔

(۵) اسلام میں قانون طلاق کا اندازہ ہی ایسا رکھا گیا ہے کہ زوجین کو کئی ماہ تک اپنے طرز عمل پر عہد کرنے کے مستقبل کے تمام نشیب و فراز ادا انجام کو سوچنے سمجھنا اور اپنے فیصلوں پر نظر ثانی کرنے کا موقع ملے۔ زبردستی شکل طلاق یعنی تین یکبارگی طلاق کا منقطع ہو جائے اس سے بالکل متباین چیز ہے۔

(۶) اس کا نتیجہ بار بار دیکھا گیا ہے کہ لوگ اپنے شکل کامل حلالہ کے پیدا کر لیتے ہیں حالانکہ یہ حرکت حضور کے نزدیک لعنت اور حضرت عمر کی گناہوں میں مستحق سنگساری تھی۔

۷ حضرت عمر کا حکم تو رکہ تین یکبارگی طلاق میں وحی ہونے کے بعد ہی آیا تھا۔ اب منقطع بھی جائیں گی، لوگوں نے لیا لیکن اسی کا دوسرا حجتہ رکہ حلالہ کرنے اور کرانے والے کو سنگسار کیا جائے) چھوڑ دیا، یا سب سے اس قدر کے فقدان کی وجہ سے چھوٹ گیا۔ ظاہر ہے کہ صرف ایک جتنے کا اختیار کرنے سے وہ خاطر خواہ نتیجہ کبھی نہیں نکل سکتا جو دونوں حصوں کو اختیار کرنے کے بعد دور فاروقی میں یا بعد میں اختیار کیا۔ اس لئے اگر آج دوسرے جتنے کو اختیار نہیں کیا جاسکتا تو پہلے جتنے کو بھی عہد نبوی اور دو صدیقین کے مطابق کر دینا چاہیے۔

۸ حضور کا مقصد اس یکبارگی طلاق سے گناہ کو روک کر طلاق حسنہ یا طلاق سنی کو رائج کرنا تھا۔ حضرت عمر نے اسی مقصد کی تکمیل کے لئے اس کے منقطع ہونے کا اعلان فرما دیا تھا۔ اب مذکورہ بالا تصریحات کی روشنی میں اسی مقصد کی تکمیل کے لئے اگر کوئی بالکل جدید طریقہ بھی اختیار کیا جائے تو ناجائز نہ ہو گا چہ جائیکہ وہ طریقہ اختیار کیا جائے جو عہد نبوی، دو صدیقین اور خود دور فاروقی کے خلاف ہے۔

۹۱ حضرت عمر کا فیصلہ کوئی دائی و باہمی فیصلہ نہ تھا۔ صرف ایک تجربہ تھا۔ اور وہ دائی کیونکر ہو سکتا تھا جبکہ آپ خود عہد نبوی اور نور صدیقی کے فیصلے کو بھی دائی نہ سمجھتے تھے۔

حضرت عمر کی ندامت۔ حضرت عمر کا فیصلہ کوئی دائی فیصلہ نہ تھا، محض ایک تجربہ تھا۔ ناکام تجربہ۔۔۔۔۔ اس پر قوی ترین شہادت خود سیدنا عمر کا وہ اظہار ندامت ہے جو یوں منقول ہے۔

قلل المحافظ ابو بکر الاسامی فی مسند عمر اخبارنا ابو یعلیٰ حدیثنا صالح بن مالک حدیثنا محمد بن یزید بن ابی مالک عن ابیہ قال قال عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ "ماندمت علی فتی نداتی علی ثلثہ، ان لا اکون حرمت الطلاق و علی ان لا اکون"

(رافائیلہ المصنفات لابن قیم ص ۱۷۱)

یعنی حضرت عمر نے فرمایا کہ مجھے کسی بات پر ایسی شدید ندامت نہیں جیسی ان تین باتوں پر ہوئی جن

میں ایک ہے کہ میں نے طلاق کو حرام کر دیا یعنی طلاق کھانا بیک مجلس کو منقطع قرار دے دیا۔

ابن قیم نے پوری شرح و بسط سے تحریم طلاق کا یہی مطلب بیان کیا ہے کہ حضرت عمر کو اپنے اس فیصلے پر ندامت تھی۔

بہت ممکن ہے کہ اگر حضرت عمر کی عمر وفا کرتی تو اپنے اس فیصلے کو بدل کر عہد نبوی اور نور صدیقی کے فیصلے کو بحال کر دیتے

ما کوئی اور شکل پیدا فرما دیتے۔ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ اس طلاق کے منقطع ہونے کی وجہ سے حلالے کے طعنوں پروردگار کے بھی

آپ کے سزا کے رحم کی تحدید سے بند فرما دیا تھا لیکن اس کے باوجود آپ کو اپنے فیصلے پر ندامت تھی اور بات ہے کہ اپنے فیصلے کو بدلنے

کا موقع نہ پائے اور اسے آئندہ آنے والوں کے لئے چھوڑ گئے، پھر سوچنے کو آج جبکہ حلالے کی مکروہ رسم کو صدیوں سے دوکتے کا کوئی

سلمان نہیں راہ اگر کوئی ایسا سلمان کر بھی لیا ہائے تو اس کے لئے چہرہ وازے سے حلالے، ایک مستقل پرائیویٹ ادارہ کھل سکتا ہے)

کیوں نہ اسی فیصلہ نبوی اور فیصلہ صدیقی کی طرف رجوع کر لیا جائے۔ جس کی نشاندہی خود حضرت عمر کی ندامت کر رہا ہے؟

اجماع ائمہ کی حقیقت۔ عموماً کہا جاتا ہے کہ ائمہ اربعہ (ابوحنیفہ، مالک، شافعی و احمد بن حنبل) نے ایسی طلاق کو

منقطع ہی تسلیم کیا ہے اور ان کے مقلدین آج تک اسے منقطع ہی مانتے چلے آئے ہیں۔ لیکن:

اول تو یہ دعویٰ ہی صحیح نہیں کیونکہ امام مالک سے دو زر طرح پر ساتیں ہیں یعنی رسمی ہونے کی بھی اور منقطع ہونے کی بھی

سلفا جملہ فرنگی محلی حاشیہ شرح وقایہ ج ۲ ص ۱۱۱ میں لکھتے ہیں:-

والقول الثاني انه اذا طلق ثلاثا تقع واحدة رجعية وهو احد القولين لما لك

دوسرا قول ہے کہ تین یکبارگی طلاقیں ایک ہی یعنی رسمی ہوتی ہیں اور امام مالک، ایک قول ہے یہی ہے۔

دوسرے میں تمام ائمہ اربعہ کے مقلدین میں بھی (بلکہ خود صحابہ میں بھی) بہترے صاحبان بصیرت سے بھی ایسی باتیں ہیں مقلد

ابن قیم اعلام الموقعین ج ۲ ص ۱۱۱ تا ۱۲۲ میں لکھتے ہیں:-

بعض ائمہ کو یہ کہ دو بارگی طلاق سے دو بارگی رجوع کی باتیں ہیں مقلدین کے مندرجہ عبارت سے خارج ہے۔

واقف بن عباس و علی و ابن مسعود بان الطلقات الثلث من فم واحد واحدة و اقترابها
 بانها من لفظه و واقف النبی بن العوام و عبد الرحمن بن عوف و حکمته و طلوس و محمد بن یحییٰ
 و خلاص بن عمرو و الحارث. العکلی و حاق و بن علی و اکثر اصحابہ و بعض اصحاب مالک و بعض
 اصحاب الحنفیہ و بعض اصحاب احمد بانها واحدة

ابن عباس علی بن بن طالب بن مسعود سے دو ذل طرح کی دعائیں ہیں یعنی بیک نشست تین طلاقیں رکھی یعنی ایک ہی ہیں
 اور یہ فتوے بھی منقول ہے کہ ایسی طلاق مطلقہ ہوگی۔ زبیر بن عوام عبد الرحمن بن عوف، عکرہ، طاؤس، محمد بن یحییٰ،
 خلاص بن عمرو و حارث عکلی، داؤد بن علی اور ان کے زیادہ تر پیروا بعض مالکی، بعض حنفی اور بعض حنبلی سب کا فتوے ہے کہ ایسی
 طلاق ایک ہی یعنی رکھی ہوتی ہے۔

اب اگر آپ ان دو ذل طرح کی رائیوں کا نقشہ بنائیں تو وہ یوں ہوگا۔

ایک طرف

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت البرک صلیح، زبیر بن عوام عبد الرحمن بن عوف، عکرہ، طاؤس، محمد بن یحییٰ و خلاص بن عمرو
 حارث عکلی، داؤد بن علی، اسان کے اکثر پیروا کچھ مالکی، کچھ حنفی، کچھ حنبلی، ابن تیمیہ، ابن قیم و غیر ہم میں۔

اور دوسری طرف

حضرت عمر فاروق — وہ بھی یوں کہ دو سال تک آپ کا فیصلہ کچھ اور تھا اور بعد میں دو سال فیصلہ ہوا اور پھر بھی اپنے آخری
 فیصلہ پر نجات ہے۔ — ابو حنیفہ، شافعی، احمد بن حنبل اور ان تینوں کے اکثر تابعین اور اکثر مالکیہ و غیر ہم ہیں اب توحیح کا
 فیصلہ آپ خود ہی کر لیجئے۔

تیسری طرف عبد اللہ بن عباس علی بن ابی طالب عبد اللہ بن مسعود، امام مالک ہیں جن سے دو ذل طرح کی دعائیں ہیں۔ سبھی ہونے
 کی بھی اور منظر ہونے کی بھی۔

وقت ضرورت دوسرے نمبر کے مسلک پر عمل۔ تاؤدی مولانا عبد الحمی فرنگی علی میں ہے کہ اگر ایسی طلاق بہت
 سی دشواری کا موجب ہو تو کسی شافعی عالم سے فتوے لے کر رجوع کر لیا جائے (مسئلہ ۳۶۲) جس سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض شرافع
 کے ہاں بھی رجوع جائز ہے نیز خود مولانا عبد الحمی باوجود حنفی ہونے کے بھی ماننے والوں کے مسلک کو خاص حالتوں میں درست سمجھتے ہیں۔
 یہی مولانا عبد الحمی مفتوا لجزیر کے مسکے میں امام مالک کے مسلک پر فتوے لے کر آتے تھے جیسا کہ خود ہی وہ لکھتے ہیں کہ۔

و علیٰ عذر اہل حیث اقلیت غیر مرتۃ بقول مالک ظنا منی، انہ قوی من حیث الدلیل مع
 قطع النظر عنہ تقلید مذہبنا غیر جائز عند الضرورۃ اتفاقاً (شرح وکایہ ماشیہ ص ۳۹۲)
 ۱۵۱۰ء میں ہے جہاں میں لے کر امام مالک کے قول پر ہی فتوے لے رہے ہیں کہ مجھ کو یہ ہے کہ دلیل کی حیثیت سے

فقہ مالکی کی دلیل ہے کہ (کتاب طلاق ص ۱۰۰)

یہی مسلک قوی اس سے قطع نظر، وقت ضرورت دوسرے اثر کے مسلک کی تقلید میں بالاتفاق جائز ہے۔

مولانا عبدالحی علی کی اس عبارت سے دو باتیں خاص طور پر معلوم ہوتی ہیں:-

۱۱، منقولہ الجز کے مسئلے میں جنفی مسلک کو ترک کر کے، اہل مسلک پر فتوے دیتے ہیں اور بنیاد دلیل کی قوت کو قرار دیتے ہیں۔
۱۲، تقلید جاد کو،

۱۳، اگر ضرورتاً ایک امام کا تقلید دوسرے امام کے کسی مسلک کے مطابق فتویٰ دے تو یہ بالاتفاق جائز ہے۔

انہی دونوں اصولوں کی بنیاد پر مولانا عبدالحی نے طلاق سے گناہ نہ بیکشت کر بھی اپنے فتاویٰ میں بھی قرار دیا ہے کہ ازما و احتیاط اس میں دو شرطیں رکھ دی ہیں۔ ایک یہ کہ اگر ایسی طلاق سے عریض عظیم واقع ہوتا ہو مثلاً وہ صاحب اولاد ہو اور بچوں کی پرورش میں دشواریاں پیدا ہو رہی ہوں اور میاں بیوی دونوں بچتا تے ہوں (دوسرے یہ کہ کسی شافی عالم سے فتوے لے کر رجوع کرے۔ ایک محتاط و متقی شخص کے لئے ایسی احتیاطیں بہت مناسب ہیں لیکن بات وہی ہے جو مذکورہ گناہ کی گئی ہے کہ ایسی طلاق بھی ہو سکتی ہے منقولہ الجز کے مسئلے میں تو دوسری جرات سے کام لیتے ہیں اور مستحکم طلاق میں ذرا ڈھیلے ہیں۔

بہر حال مولانا عبدالحی منقولہ الجز اور طلاق سے گناہ کے مسئلے میں اپنی جرات کے عوض مستحق تبریک ہیں اور بہت زیادہ وقار ستائش ابن تیمیہ اور ابن قیم ہیں جو وجود جنسی ہونے کے صرف ضرورت اور قوت دلیل کی بنا پر اپنے امام کی تقلید کی اس مسئلے میں کوئی پرمانہ نہیں کرتے اور اپنے امام سے اس اختلاف کی وجہ سے اپنے آپ کو خارج از تقلید بھی نہیں سمجھتے کیونکہ کتاب و سنت کی دلیل پر چلنا کسی امام کی تقلید پر بہر حال قابل ترجیح ہے۔

بعض لوگوں نے یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ

۱۰، اگر لہجہ اور جہور فقہا کا مسلک یہ ہے کہ تین طلاق اگر بیک وقت دئے جائیں تو وہ تین ہی طلاق شمار ہوں گے اور میرے نزدیک یہی صحیح جرات ہے لیکن یہ امر مسلم ہے کہ ایسا کرنا گناہ ہے کیونکہ یہ اس صحیح طریقے کے خلاف ہے جو اللہ اور اس کے رسول نے طلاق دینے کے لئے سکھایا ہے۔ اس لئے غلط طریقہ کو روکنا ضرور ہونا چاہیے حضرت عمرؓ ایسے لوگوں کو سزا بھی دیا کرتے تھے ۱۱

سوال، نہیں کہ دفعہ تین طلاقیں دینا گناہ ہے یا نہیں؟ گناہ اگر سب کے تر و یک ہے اور اسی لئے حضرت عمرؓ ایسے شخص سزا بھی دیتے تھے اور فقہا اس طلاق بھی کہتے ہیں۔ سوال گناہ ہونے کے دہرنے کا نہیں ہے۔ سوال، ہے کہ ایسی طلاق کو رجعی قرار دیا جائے یا منقطع؟ اور روکنا تمام کا امکان رجعی قرار دیتے ہیں زیادہ سے زیادہ منقطع قرار دینے میں؟ نیز فیصلہ عہد نبوتؐ اور قدر صدیق کا زیادہ قابل قبول ہے یا دور فاروقی کا اور ائمہ کا؟ اور وہ بھی اس حالت میں کہ اگر سب کے سب اس کے رجعی ہونے پر متفق نہیں۔ امام مالک سے دونوں طرح کی روایت ہے اور سب ائمہ کے بے شمار تعلیمی بھی اسے رجعی مانتے ہیں اور سب سے بڑھ کر یہ کہ عمر فاروق کے جس فیصلے پر منقطع ماننے کی بنیاد رکھی گئی ہے اس کا خورہ حلال ہے کہ تینا عمر کو اپنے فیصلے پر ختم کیا

۱۲، اگر ضرورتاً ایک امام کا تقلید دوسرے امام کے کسی مسلک کے مطابق فتویٰ دے تو یہ بالاتفاق جائز ہے۔

اس ایسا زمانہ ندامت کے بعد تو وہ بنیاد ہی ہل جاتی ہے جس پر منظرہ ماننے والوں نے اپنی عمارت تعمیر کی ہے۔ اگر یہ مومنانہ اور منصفانہ ندامت بھی ہوتی — بلکہ عہد نبوت اور دور صدیقی کا فیصلہ بھی موجود نہ ہوتا تو تقاضائے عصری سے تنہا حضرت کے کام اور آخر کا فیصلہ بدلتا کرتی گناہ نہ تھا چہ جائیکہ تائید میں عہد نبوت اور دور صدیقی کے فیصلے اور بعض اثر اور ان کے بے شمار مقلدین کا فیصلہ اور سیتنا عمر کی جراثیم ندامت موجود ہے۔

ہمارے علمائے کرام معتقد و الجبر کے مسئلے میں حنفی مسلک کو ترک کر چکے ہیں اور امام ہاک کے مسلک پر عمل کرتے ہیں۔ حالانکہ بے شمار اخبار و آثار اس کے خلاف بھی موجود ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اسی طرح کے دوسرے مسائل میں کسی ایک امام یا زیادہ اکثر کا مسلک ضرورہ کیوں نہیں ترک کیا جاسکتا؟ گفتگو اس پر تو ہو سکتی ہے کہ ہمارے دور میں کسی فقہی مسئلے کو تبدیل کرنے کی ضرورت ہے یا نہیں لیکن اس پر گفتگو نہیں ہو سکتی کہ کسی دور میں بھی گزشتہ کوئی مسئلہ تبدیل نہیں ہو سکتا۔ عہد نبوت اور دور صدیقی کے مسائل دور فاروقی میں بدل سکتے ہیں تو دور فاروقی کا کوئی مسئلہ کسی دوسرے دور میں کیوں نہیں بدل سکتا؟ وہ بھی ایسی حالت میں کہ سیتنا فدوق اعظم خود ہی اپنے فیصلے پر شدید ندامت کا اظہار فرما رہے ہیں۔

اولاً تو اس پر کوئی اجماع امت قطعاً نہیں کہ دفعۃً تین طلاقیں معتقد ہی ہوتی ہیں۔ اور اگر فی الواقع یہ اجماع ہوتا بھی تو ایک دور کے اجماع کو دوسرے دور کا اجماع بلاشبہ تبدیل کر سکتا ہے۔ عہد نبوی اور دور صدیقی میں ایسی طلاق کے دعویٰ ہوئے ہیں اجماع تھا اور دور فاروقی میں اس کے خلاف اجماع امت ہوا۔ اسی طرح اس کے بعد بھی کسی وقت میں اگر ضرورت ہو تو اجماع امت سابق اجماع کو بدل سکتا ہے۔ تبدیلی بالکل جدید قسم کی بھی ہو سکتی ہے اور یہاں تو کوئی جدید تبدیلی بھی نہیں صورت آتا ہی ہے کہ مؤخر اجماع سابق اجماع کی طرف لوٹ آئے ہے۔

اسلام میں حیثیت نسواں

مصنف محمد مظہر الہی مدنی صاحب

قیمت: - تین روپے

مسئلہ اجتہاد

مصنف مولانا محمد حنیف ندوی

قیمت: - دو روپے آٹھ آنے

محلے کا پتہ: - اجماع ثقافت اسلامیہ - کلب روڈ - لاہور

ریاض السنن

مصنف مولانا حضرت شاہ پھلواروی

قیمت: - آٹھ روپے

ازدواجی زندگی

مصنف مولانا محمد جعفر شاہ پھلواروی

قیمت: - ایک روپے